

# IMA

**Nezávislý monitorovací orgán  
pro dohody o občanských právech**

## **Nezávislý monitorovací orgán pro dohody o občanských právech**



# O nás

Nezávislý monitorovací orgán pro dohody o občanských právech (IMA) byl založen zákonem o Evropské unii (dohodě o vystoupení) z roku 2020 a chrání práva občanů EU a EHP ESVO a jejich rodinných příslušníků:

- žijících na území Spojeného království a Gibraltaru od doby před prosincem 2020 (nebo jsou způsobilí rodinní příslušníci, kteří je následovali po tomto datu); a
- zaregistrovali se do systému EU Settlement Scheme (EUSS) (systém pro usedlíky z EU).

## Máme dvě hlavní povinnosti:

1. Monitorovat, jak veřejné orgány ve Spojeném království a na Gibraltaru chrání práva občanů. To znamená, že aktivně vyhledáváme informace, které nám pomáhají zjistit, co je v pořádku, a co nikoli.
2. Prosazovat efektivní implementaci práv. To znamená, že občanům pomáháme pochopit jejich práva a veřejným orgánům pomáháme pochopit, co není v pořádku, aby to mohly napravit.

Zpracováváme stížnosti od občanů a v případě nutnosti máme pravomoc zahájit šetření a podniknout právní kroky. Naším cílem je zajistit, aby občané mohli i nadále žít a pracovat na území Spojeného království a Gibraltaru, vychovávat rodinu a mít přístup ke zdravotní péči, vzdělání a sociálním dávkám stejně, jak tomu bylo před tím, než Spojené království vystoupilo z EU.

## Vaše práva vysvětlena

Kompetence IMA se do značné míry týkají práv ustanovených v 2. části výstupových a separačních dohod (dále jen „dohody“):



# Sociální zabezpečení

Jedinci, kteří žili na území Spojeného království i EU před koncem přechodného období, mohou mít i nadále přístup k důchodům, sociálním dávkám a dalším formám sociálního zabezpečení.



# Práce

To znamená právo pracovat včetně práce jako OSVČ. Týká se to také přeshraničních pracovníků, tedy občanů, kteří jsou zaměstnání nebo působí jako OSVČ na území Spojeného království, ale žijí někde jinde. Právo pracovat se zakládá na principu, že pracovníci nesmí být diskriminováni kvůli své národnosti.



# Trvalý pobyt

Lidé mají právo nadále žít na území Spojeného království nebo Gibraltaru a rovněž mají právo opouštět a vstupovat na území Spojeného království.

Aby měli občané právo na trvalý pobyt ve Spojeném království, musí se přihlásit do systému EUSS. Stejná práva mají i osoby s ještě nevyřízenou žádostí.

Na Gibraltaru se občané do systému přihlásit nemuseli, takže všichni občané EU nebo EHP ESVO a jejich rodinní příslušníci, kteří zde žili před 31. prosincem 2020, zde mají právo na trvalý pobyt.



# Kvalifikace

Vzájemné uznání odborných kvalifikací znamená právo na to, aby byly ve Spojeném království nadále uznávány kvalifikace, které byly již uznány před 31. prosincem 2020 (nebo se v té době jejich uznání zpracovávalo).





# Rovné zacházení

Pokud jde o přístup k určitým veřejným službám a některým sociálním dávkám, musí být s občany EU a EHP ESVO a jejich rodinnými příslušníky zacházeno stejně jako s občany Spojeného království a Gibraltarů. Patří sem vzdělání, zdravotní péče a některé sociální dávky.

V případě absence konkrétní ochrany existuje také všeobecné právo, že s jedincem nesmí být zacházeno méně příznivě na základě jeho občanství.

# Příklady vašich práv zahrnují rovné zacházení v kontextu:

Přístup ke státní zdravotní péči (NHS)	Přístup k práci
Přístup k bydlení	Přístup k sociálním dávkám
Cestování do a ze Spojeného království	Studentské poplatky a podpora



[ima@ima-citizensrights.org.uk](mailto:ima@ima-citizensrights.org.uk)



[www.ima-citizensrights.org.uk](http://www.ima-citizensrights.org.uk)



**Nezávislý monitorovací orgán  
pro dohody o občanských právech**



[@IMA\\_CitRights](https://twitter.com/IMA_CitRights)



[@imacitizensrights](https://www.facebook.com/imacitizensrights)



[@independentmonitoringauthority](https://www.linkedin.com/company/independentmonitoringauthority)